



ПРАВДА

Газета основана
5 мая 1912 года
В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 212 [22642]

Среда, 30 июля 1980 года

Цена 3 коп.

Пятый день совместных исследований

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 29. (ТАСС). С 8 часов до 23 часов московского времени продолжается рабочий день на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-36» — «Союз-37».

Сегодня программа предусматривает медико-биологические и геофизические эксперименты, кинофотосъемку совместной деятельности, занятия физическими упражнениями, телевизионный репортаж.

Сразу же после сна космонавты выполнили ряд медицинских исследований. Леонид Попов и Валерий Рюмин произвели измерение массы тела на космических весах и дали оценку состояния отдельных групп мышц, нагрузка на которые в условиях космического полета незначительна. Виктор Горбатко и Фам Туан с помощью прибора «Пневмотест» выполнили эксперимент по исследованию параметров дыхания и жизненной емкости легких. Для них запланировано также комплексное обследование сердечно-сосудистой системы при выполнении физических упражнений на велоэргометре.

Большое место в сегодняшней работе международного экипажа отведено исследованиям природных ресурсов Земли и изучению окружающей среды. Используя многозональную фотоаппаратуру МКФ-6М, космонавты ведут фотографирование выделенных специалистами районов земной поверхности. Фиксируют в бортовом журнале результаты своих наблюдений.

Виктор Горбатко и Фам Туан выполнили еще одну серию экспериментов «Поллризация», «Терминатор» и «Атмосфера», направленных на дальнейшее изучение земной атмосферы. Леонид Попов и Валерий Рюмин, как обычно, помогают своим товарищам в работе, осуществляют необходимые динамические операции, связанные с ориентацией и стабилизацией орбитального комплекса.

На борту комплекса продолжают биологические эксперименты. Космонавты поддерживают необходимые условия в установках с растениями, регистрируют особенности их развития и роста.

Состояние здоровья и самочувствие Леонида Попова, Валерия Рюмина, Виктора Горбатко и Фам Туана хорошее.

Программа совместных исследований на околоземной орбите выполняется успешно.

Путешествие в XXI век

Репортаж из Центра управления полетом

К радости медиков, руководителей полета, космонавтов вчера Виктор Горбатко и Фам Туан опоздали на работу. Они проснулись только в девять утра. А Леонид Попов и Валерий Рюмин, как и положено, уже в восемь вышли на связь с Землей.

— Так сладко спят, — сказал Леонид Попов, — жаль будить, пусть отдыхают, мы пока завтрак приготовим.

— Ну, а программу наверстаем. «Тереки» освоились с невесомостью, — добавил Валерий Рюмин, — легче им будет.

— Что на завтрак? — поинтересовался оператор.

— Меню теперь разнообразное, — ответил Попов, — нам столько вкусного навезли, что глаза разбегаются.

Особое чувство у наших

космонавтов к Фам Туану. Леониду и Валерию не довелось говорить с ним на Земле по душам. И вот теперь они расспрашивают его о войне, о той ночи, когда он сбил американский бомбардировщик, и о другой — еще более трудной, потому что именно тогда Фам Туан мог погибнуть.

Он взлетел один. И еще набирая высоту, видел, как «Фантомы» атаковали аэродром. С Земли передали — садиться нельзя, взлетная полоса разбита. В его МИГ-21 уже не оставалось горючего. В полной темноте Фам Туан повел самолет на посадку. Он коснулся земли, самолет перевернулся, затем вновь встал на шасси и, словно подбитая птица, закружил по полю. Еле-еле выбрался Фам

Туан из искоркавной кабины. А утром увидел: вся полоса покрыта гигантскими воронками. «Вот так мы летали», — закончил свой рассказ Фам Туан, а трое космонавтов долго молчали — они смотрели на этого паренька из далекого Вьетнама, которому так много пришлось уже пережить...

Теперь же Виктор Горбатко и Фам Туан, скрестив руки на груди, чтобы не уплывали в невесомости, спокойно спали. А Леонид и Валерий начали выбирать из многочисленных баночек и туб (кстати, в них брусника с сахаром, два варианта — нужно выбрать лучший и написать пищевикам), чем именно угостить сегодня Виктора и Фам Туана.

«Тереки» проснулись. Потом торопливо вытирались гигиени-

ческими салфетками — умывальник с водой не годится в невесомости, а затем проглотили завтрак и сразу же к «Кристаллу».

— Вы уж извините нас, — сказал оператору Центра управления Виктор Горбатко, — надо было разбудить, так и проспать все можно.

— Это вам за переработку в минувшие дни, — ответил Виктор Благов, заместитель руководителя полета. — Мы очень рады, что период острой адаптации закончился. А теперь приступим к программе... У нас сегодня трудный день. Вечером два телесеанса отданы на пресс-конференцию.

...110 корреспондентов из социалистических стран аккредитовано в Центре управления полетом. 27 работников радио, телевидения и прессы из Вьет-

нама прилетели в Москву, чтобы освещать советско-вьетнамский полет. Полтора часа продолжался диалог космос — Земля.

— В вашей исследовательской программе около 30 экспериментов. Как идут дела в космосе?

— Сразу после выхода мы приступили к первым экспериментам, — отвечает Фам Туан. — На сегодняшний день выполнили все, что предусмотрено программой.

— Какое впечатление на вас произвела станция «Салют-6»?

— Самое приятное — это встреча с Валерием и Леонидом, — отвечает Виктор Горбатко. — Мы сразу почувствовали, что станция обжита, что здесь очень радужные хозяева. — Встречалось ли вам что-нибудь непредвиденное?

— Мы летаем давно, и многое за это время изменилось, — отвечают Леонид Попов и Валерий Рюмин. — Стартовали мы весной, а теперь уже лето. Множество интереснейших явлений наблюдали на Земле и в космосе, так что теперь уже ничему не удивляемся.

«Салют-6» выходит из зоны радиовидимости. Он летит сейчас над Тихим океаном, ему еще предстоит пересечь Атлантический, всю Африку, и тогда мы вновь увидим космонавтов на телеэкранах. А пока несколько коротких интервью с журналистами, которые освещают полет.

Чан Кисн, газета «Нян зан»: У нас сейчас много работы, но очень приятной. Пишем почтой, ведь читатели во Вьетнаме хотят знать все детали этого выдающегося полета.

Интерес к нему огромный.

Кастаньета Пиньон Мирсия, агентство Пренса Латина: Когда я летела в Москву работать, конечно же, мечтала писать о космосе. И вот теперь у меня появилась такая прекрасная возможность. Космонавты говорят так: «В каждом полете есть свои личности». Сейчас четыре человека в космосе, каждый из них очень интересен... Ну, а Фам Туаном я восхищаюсь, ведь у него нет такого опыта, как у советских космонавтов. И еще есть у меня мечта: работать здесь во время старта кубинского космонавта!

Ирэн Шадзевска, «Интерпресс», Польша: Я писала о всех международных экспедициях — так что в Центре управления считаю себя старожилком... Каждый раз, когда бываю здесь, у меня ощущение, что путешествую в XXI век. Ведь, наверное, только тогда полеты станут привычными...

В. ГУБАРЕВ.
(Спец. корр. «Правды»)
29 июля.